

МРНТИ 10.15.59
УДК 342.7

10.51889/2959-6181.2024.76.2.004

Тайторина Б.А.¹, Бақтияр Т.Н.¹

¹Казакский национальный педагогический университет имени Абая

ПРОБЛЕМЫ СОТРУДНИЧЕСТВА СТРАН СНГ ПО ВОПРОСАМ ГРАЖДАНСТВА И СОКРАЩЕНИЯ БЕЗГРАЖДАНСТВА

Аннотация

Феномен гражданства как неотъемлемая часть суверенитета государства рассмотрен на уровне универсальных международно-правовых актов в общем, и Конвенции о гражданстве Содружества Независимых Государств (СНГ) в частности.

В данном исследовании институт гражданства как основа правовой идентичности обоснован в качестве важного фактора, определяющего правовую идентичность человека и его связь с государством. Важное значение придается гармонизации законов с международными стандартами. В статье сделан вывод о том, что несмотря на прогресс, достигнутый в области гражданства, все еще существует необходимость в законодательстве для защиты прав мигрантов, предотвращения безгражданства и обеспечения равных возможностей для всех граждан.

Ключевые слова: право, гражданство, государство, законодательство, международное право, приобретение гражданства, отказ от гражданства, конвенция.

Статья подготовлена в рамках грантового проекта Министерства науки и высшего образования РК № AP14870745 «Гражданство и сокращение безгражданства в Республике Казахстан в условиях развития интеграционных процессов».

Б.А. Тайторина¹, Т.Н. Бақтияр¹

¹ Абай атындағы Қазақ ұлттық педагогикалық университеті

ТМД ЕЛДЕРІНІҢ АЗАМАТТЫҚ ЖӘНЕ АЗАМАТТЫҒЫН ҚЫСҚАРТУ МӘСЕЛЕЛЕРІ БОЙЫНША ЫНТЫМАҚТАСТЫҚ МӘСЕЛЕЛЕРІ

Аңдатпа

Азаматтық феномені мемлекет егемендігінің ажырамас бөлігі ретінде жалпы алғанда әмбебап халықаралық-құқықтық актілер деңгейінде, атап айтқанда Тәуелсіз Мемлекеттер Достастығының (ТМД) азаматтығы туралы Конвенцияда қарастырылады.

Бұл зерттеуде азаматтық институты құқықтық сәйкестіктің негізі ретінде адамның құқықтық сәйкестігін және оның мемлекетпен байланысын анықтайтын маңызды фактор ретінде негізделген. Заңдарды халықаралық стандарттармен үйлестіруге маңызды мән беріледі. Мақалада азаматтық саласындағы жетістіктерге қарамастан, мигранттардың құқықтарын қорғау, азаматтығы жоқтықтың алдын алу және барлық азаматтар үшін тең мүмкіндіктерді қамтамасыз ету үшін әлі де заңнама қажет деген қорытындыға келді.

Түйін сөздер: құқық, азаматтық, мемлекет, заңнама, халықаралық құқық, азаматтық алу, азаматтықтан бас тарту, конвенция.

Taitorina B.A.¹, Baktiyar T.N.¹
¹Abai Kazakh National Pedagogical University

PROBLEMS OF COOPERATION BETWEEN THE CIS COUNTRIES ON ISSUES OF CITIZENSHIP AND REDUCTION OF STATELESSNESS

Abstract

The phenomenon of citizenship as an integral part of the sovereignty of the state is considered at the level of universal international legal acts in general, and the Convention on Citizenship of the Commonwealth of Independent States (CIS) in particular.

In this study, the institution of citizenship as the basis of legal identity is justified as an important factor determining a person's legal identity and his connection with the state. Great importance is attached to the harmonization of laws with international standards. The article concludes that despite the progress made in the field of citizenship, there is still a need for legislation to protect the rights of migrants, prevent statelessness and ensure equal opportunities for all citizens.

Keywords: law, citizenship, state, legislation, international law, acquisition of citizenship, renunciation of citizenship, convention.

Основные положения. Роль гражданства в современном мире: гражданство является важным элементом правовой системы каждой страны, определяющим правовой статус, обязанности и права человека, его принадлежность к определенному сообществу.

Развитие законодательства о гражданских правах: исторически законодательство о гражданских правах развивалось в соответствии с изменениями в политической, социальной и культурной сферах жизни общества. Современное законодательство о гражданских правах направлено на обеспечение защиты прав человека, справедливости и равенства перед законом.

Сравнительный анализ законодательства Республики Казахстан о гражданских правах с законодательством других стран СНГ направлен на выявление сходства и различия в подходах к регулированию вопросов гражданских прав, а также лучшие практики и примеры передового опыта.

Требования международного права характеризуются определенностью: международные нормы и стандарты в области гражданства влияют на национальное законодательство и способствуют защите прав мигрантов, предотвращению безгражданства и соблюдению принципа юридического равенства.

Пути совершенствования законодательства о гражданстве: в свете проведенного анализа обосновывается, что законодательство о гражданстве нуждается в совершенствовании, чтобы отвечать современным вызовам и требованиям общества, таким, как защита прав мигрантов, упрощение процедуры натурализации и предотвращение дискриминации.

Введение. Феномен гражданства как неотъемлемая часть суверенитета государства априори признан на уровне универсальных международно-правовых актов [1, с.61]. Институт гражданства приоритетно является институтом национального права. Однако на межгосударственном уровне оформлены стандарты регуляции вопросов гражданства. Принцип устойчивой связи изначально признан основным в международном праве. Речь идет об устойчивом характере политико-правовой связи между лицом и государством, гражданином которого данное лицо является [2; 18].

Право на гражданство находится на пьедестале иерархии прав человека. Этим подтверждается особый характер права на гражданство, его фундаментализм. Соответственно столь универсальный подход к определению характера права на гражданство зафиксирован в содержании таких международно-правовых актов как Всеобщая декларация

прав человека, Международная конвенция о ликвидации всех форм расовой дискриминации, Международного пакта о гражданских и политических правах, Конвенции о правах ребенка, Европейской конвенции о гражданстве, Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, Конвенции о гражданстве замужней женщины, Конвенции о правах инвалидов, Международной конвенции о защите прав всех трудящихся-мигрантов и членов их семей, Конвенции о сокращении безгражданства, Конвенции о статусе апатридов, Конвенции о статусе беженцев, Декларации о правах человека в отношении лиц, не являющихся гражданами страны, в которой они проживают, Конвенции, регулирующей некоторые вопросы, связанные с коллизией законов о гражданстве, Конвенции о гражданстве Содружества Независимых Государств (СНГ).

Материалы и методы. В ходе исследования конституционно-правового регулирования гражданства были проанализированы основные аспекты темы с учетом сравнения казахстанского законодательства с законодательством других стран. В процессе исследований использованы методы сравнительного анализа, правового моделирования, исторический, формально-юридический, структурно-функциональный и другие научные методы.

Результаты и обсуждение. Конвенция о гражданстве Содружества Независимых Государств (СНГ) является важным международным документом, регулирующим отношения между государствами-участниками в области гражданства. Конвенция, подписанная в 1993 году, устанавливает согласованные правила и процедуры в области гражданства, содействует реализации прав и интересов граждан государств-участников и обеспечивает сотрудничество в этой области. Она направлена на Конвенция СНГ о гражданстве устанавливает ряд основных принципов и положений, направленных на справедливое и эффективное решение вопросов, связанных с гражданством. Одним из ключевых аспектов Конвенции является установление правил и процедур для лиц, имеющих гражданство одного из государств-участников, но временно проживающих или пребывающих на территории другого государства-участника. Это включает в себя правила, касающиеся различных аспектов гражданства в странах-участницах, таких как проживание, трудоустройство и социальная защита.

Конвенция также устанавливает процедуры приобретения и утраты гражданства, включая натурализацию и отказ от гражданства, и устанавливает минимальные стандарты, которым должны соответствовать законы и политика стран-участниц в этой области. Это способствует совершенствованию процедур натурализации, защите прав человека и предотвращению безгражданства.

Конвенция также предусматривает механизмы сотрудничества и консультаций между государствами-участниками по вопросам гражданства и разрешения споров и недоразумений в этой области. Это способствует развитию взаимопонимания и доверия между государствами-участниками и укреплению сотрудничества в области гражданства.

В целом Конвенция СНГ по вопросам гражданских прав играет важную роль в регулировании гражданских отношений между государствами-участниками, защите прав граждан и обеспечении сотрудничества в этой области. Конвенция служит основой для совместных усилий по решению проблем и повышению благосостояния граждан государств-участников СНГ.

Порядок сотрудничества стран СНГ по вопросам гражданства и сокращения безгражданства отражен в таких документах в этой области как Соглашение о гражданстве (1995), Конвенция о правовом статусе лиц, имеющих гражданство двух или более государств - участников СНГ (1997), План мероприятий по реализации Инициативы сотрудничества государств-участников СНГ в области миграции на 2011-2025 годы (2011).

Основные направления сотрудничества в рамках СНГ – это гармонизация законодательства о гражданстве, упрощение процедур получения гражданства, предотвра-

щение безгражданства, защита прав и свобод граждан СНГ, содействие социальной и трудовой адаптации мигрантов.

Важную роль в обеспечении прав и свобод граждан СНГ, их социальной и трудовой адаптации играет Институт сотрудничества по вопросам гражданства и сокращения безгражданства СНГ.

Государства-участники СНГ предприняли шаги по упрощению процедуры получения гражданства для лиц, проживающих на их территории. Это предусмотрено Соглашением о гражданстве 1995 года и Планом мероприятий по реализации Инициативы сотрудничества государств-участников СНГ в области миграции на период 2011-2025 годов. Меры по упрощению процесса получения гражданства включают: сокращение срока проживания, необходимого для подачи заявления на гражданство; сокращение количества документов, необходимых для подачи заявления на гражданство; отмена обязательного отказа от прежнего гражданства; упрощение процедуры получения гражданства для некоторых категорий лиц, таких как дети, пенсионеры и лица, имеющие родственников, являющихся гражданами страны.

Страны СНГ также сотрудничают в области обмена информацией о своем законодательстве о гражданстве. Это помогло снизить бюрократические барьеры и сделать процесс получения гражданства более прозрачным. Несмотря на эти усилия, процесс получения гражданства в странах СНГ остается сложным и длительным.

Однако упрощение этой процедуры является важным шагом на пути к созданию единого миграционного пространства в СНГ.

Возможность получения двойного гражданства - важнейший вопрос для жителей разделенных государств. Двойное гражданство (бипатризм) - это правовой статус человека, который одновременно имеет гражданство нескольких стран. Это явление существует объективно, вне зависимости от установок того или иного государства. Среди причин, способствующих возникновению двойного гражданства, - территориальные изменения, перемещение населения и расхождения в национальных законодательствах о порядке приобретения и утраты гражданства.

Гражданство является важным конституционно-правовым институтом. Его сущность, политико-правовое содержание и назначение можно понять, проанализировав его основополагающие принципы.

В настоящее время государства СНГ подходят к этому вопросу совершенно по-разному. Независимые республики Содружества руководствуются официальными международно-правовыми нормами о правах человека, гражданина, ребенка и женщины, гуманитарной практикой регулирования вопросов гражданских прав, сложившейся в мире, и практическим опытом заключения многосторонних соглашений по этим вопросам. Правовой основой работы двух стран в этой сфере является Совместный консультативный законодательный акт "О согласованных принципах регулирования гражданства", подписанный между двумя странами 29 декабря 1992 года. Многие из принципов, провозглашенных этим законом, уже закреплены в Законе о гражданстве СНГ, другие определяются в ходе решения конкретных дел и заключения межгосударственных договоров.

Изучение принципов гражданства может вестись в двух направлениях: выделение общих политико-правовых принципов, которые "пронизывают все составные части права и служат отправной точкой в регулировании социальных связей и отношений", и специальных правовых принципов, характерных только для определенной правовой системы и имеющих особое значение в процессе их практического применения. Это может быть сделано двумя способами [3].

К общим (конституционным) принципам относятся народовластие, подлинный суверенитет, равенство, гуманизм, защита и гарантия прав человека, неприкосновенность свободы личности, единство прав, свобод и обязанностей, сочетание интересов личности и государства, законность и др.

Анализ законодательства о гражданстве в странах СНГ позволяет сделать вывод о том, что количество специфических и специальных принципов гражданства увеличивается. Среди них можно выделить специальные принципы, на которые наше законодательство лишь ссылалось в прошлом и в отношении которых не проводилось глубоких научных исследований. Эти принципы являются исходными для других специальных принципов, которые характеризуют сам феномен гражданства и акцентируют внимание на необходимости существования как индивидуального гражданства, так и гражданства суверенного государства в целом.

Таким образом, данную группу можно разделить на две подгруппы. Один принцип касается непосредственно прав личности – признания права каждого человека на гражданство, свободу и добровольный выбор гражданства; другой – признания гражданства неотъемлемым институтом (атрибутом) суверенного государства, автономии каждого государства в регулировании отношений, связанных с гражданством, национального правопреимства в регулировании гражданства, приоритета общечеловеческих интересов и международных норм над национальными, разумного компромисса между ними. приоритет общечеловеческих интересов и международных норм над национальными, а также разумный компромисс между ними.

Примат общечеловеческих интересов и международных норм над национальными в регулировании гражданства и разумный компромисс между ними с учетом интересов отдельных государств и народов.

Интересы отдельных государств и народов в регулировании вопросов гражданства.

Законодательство Республики Молдова о гражданстве не предоставляет гражданства других стран, за исключением случаев, предусмотренных межгосударственными договорами. По специальному решению Президента иностранцам может быть предоставлено молдавское гражданство (статья 6). При рассмотрении вопроса о приобретении молдавского гражданства требуется отказ от других гражданств. Если по решению президента лицо приобретает гражданство страны, с которой у Молдовы нет договора о признании двойного гражданства, и не отказывается от этого иностранного гражданства в течение шести месяцев, оно лишается молдавского гражданства [4].

Закон о гражданстве Грузии не признает двойного гражданства. Если человек приобретает гражданство другой страны, он теряет гражданство Грузии. Решение об утрате гражданства принимает Министерство юстиции. Закон о гражданстве Латвии также не признает двойного гражданства. Если человек приобретает гражданство другой страны и не отказывается от латвийского гражданства, решение о лишении его латвийского гражданства принимает Рижский окружной суд [5].

Закон о гражданстве Литвы не признает двойного гражданства, за исключением короткого периода времени, пока отказ от гражданства другой страны не будет официально оформлен. Президент Республики в исключительных случаях может предоставить литовское гражданство иностранцам, внесшим вклад в развитие Литвы. Решение об утрате литовского гражданства с момента приобретения гражданства другой страны принимает министр внутренних дел Республики. Граждане Эстонии не могут иметь гражданство другой страны. Статья 3 предусматривает, что лица с двойным гражданством должны отказаться от одного из своих гражданств по достижении 18-летнего возраста [6].

Конвенция между Российской Федерацией и Республикой Таджикистан об урегулировании проблемы двойного гражданства была подписана 7 сентября 1995 года. Согласно Конвенции, граждане каждого из Договаривающихся государств могут приобрести гражданство другого Договаривающегося государства без утраты своего собственного гражданства при условии соблюдения Конституции и законов, уважения традиций и обычаев страны проживания (статья 1). Законом, регулирующим условия и порядок приобретения гражданства другого государства-участника, является закон о приобретаемом гражданстве другого государства-участника при условии свободного заявления о намерениях (Статья 2).

Эти требования общепризнаны в качестве минимальных при решении вопроса о двойном гражданстве. В Конвенции говорится о необходимости для лиц с двойным гражданством выполнять права и обязанности страны постоянного проживания (Статья 3). Социальное обеспечение, образование и медицинское обслуживание двойных граждан обеспечиваются государством постоянного проживания. Это положение в определенной степени отражает содержание Европейской конвенции о социальной и медицинской помощи 1953 года, Европейской конвенции об установлении общих правил обращения с гражданами государств-членов на территории другого государства-члена 1955 года и Европейского кодекса социальной защиты 1990 года. Нормы Европейской конвенции, относящиеся к одной из сторон. Нормы Европейской конвенции о гражданстве, закрепленные в статье 21, предоставляют такую же возможность гражданам более чем одной страны.

При наличии письменного соглашения гражданство ребенка зависит от гражданства родителей [7]. Дети, чьи родители имеют оба гражданства, приобретают двойное гражданство при рождении и имеют право выбрать свое гражданство с 18 лет, либо они могут оставаться двойными гражданами (статья 4). В этом случае право выбора утраты одного из гражданств дополняется возможностью сохранения двойного гражданства. Право на сохранение двойного гражданства по достижении 18 лет дополняется правом одной из сторон отказаться от гражданства другой стороны (Статья 4.2). Это положение "служит дополнительной возможностью для граждан избежать двойного гражданства в будущем". Процедура отказа от гражданства осуществляется в соответствии с законодательством государства, гражданство которого было утрачено (Статья 5). Двойные граждане имеют право на защиту обоих Договаривающихся государств (Статья 6). Что касается ограничений их прав, то к ним не применяется режим иностранных граждан и на них не возлагаются никакие дополнительные обязательства (Статья 7). Предоставление равных прав в данном случае служит не только для ускорения адаптации при смене места жительства, но и для усиления правовой защиты при пребывании за рубежом.

Переходя к анализу соглашений между Россией и Казахстаном, следует отметить, что в силу исторических особенностей около трети русскоязычного населения постоянно проживало на территории Казахстана. Это одна из причин, по которой интеграционный процесс между двумя странами проходил быстрее и наиболее последовательно. Одним из факторов, способствующих примирению и укреплению отношений между двумя странами, является этническое русское население, проживающее в Казахстане, и этническое казахское население, проживающее в России. Процесс унификации российского и казахстанского законодательства о гражданстве является наиболее эффективным и последовательным среди стран СНГ. Воля двух стран в отношении гражданства выражена в Меморандуме о взаимопонимании по основным принципам решения проблем гражданства и правового положения граждан Российской Федерации, постоянно проживающих на территории Казахстана, и граждан Казахстана, постоянно проживающих на территории России, от 28 марта 1994 года.

Для решения проблемы гражданства в обеих странах желательно, чтобы граждане обеих стран получали гражданство в упрощенном порядке, обеспечивая равенство прав и обязанностей граждан обеих стран. В этом случае право на военную службу в обеих странах является положительной реформой. Это положение перекликается с рекомендациями Европейской конвенции о гражданстве 1997 года, однако появление такой нормы требует более детального регулирования этого вопроса путем заключения договоров и соглашений.

Во-вторых, существует Соглашение между Российской Федерацией и Республикой Казахстан, подписанное 20 января 1995 года, об упрощении порядка приобретения гражданства гражданами Российской Федерации, прибывающими на постоянное жительство в Республику Казахстан, и гражданами Республики Казахстан, прибывающими на постоянное жительство в Российскую Федерацию. Гражданам, прибывшим на постоянное место жительства, гражданство предоставляется в упрощенном (регистрационном) порядке

при наличии у них родственников - граждан государств-участников. Вторым условием является наличие у заявителя гражданства Российской Федерации или Казахской ССР и одновременное наличие гражданства СССР (статья 1). Основанием для приобретения и выхода из гражданства одной из сторон является свободное волеизъявление; в отличие от договоров и соглашений по вопросу гражданства России со странами СНГ, настоящее Соглашение содержит в статье 2 подробные процедурные положения о приобретении и выходе из гражданства одной из сторон, что является положительным моментом. Это является положительным нововведением при заключении подобных договоров и соглашений.

Право ребенка на приобретение гражданства определяется государствами-участниками в соответствии с общепринятыми нормами международного права с целью недопущения безгражданства. В соответствии со статьей 4 Соглашения гражданство ребенка зависит от гражданства его родителей. Если гражданство родителей разное, или если гражданство родителей меняется, гражданство ребенка меняется по письменному соглашению между родителями. Если родители проживают в разных местах, ребенок сохраняет гражданство того родителя, который осуществляет уход. Все вопросы предоставления гражданства несовершеннолетним решаются таким образом, чтобы избежать безгражданства 20 января 1995 года в Москве был подписан Договор между Российской Федерацией и Республикой Казахстан о правовом статусе граждан Российской Федерации, постоянно проживающих на территории Республики Казахстан, и граждан Республики Казахстан, постоянно проживающих на территории России. Договор был подписан в Москве. Требования, предъявляемые к гражданам, постоянно проживающим на территории другого государства, - уважение Конституции и законов, традиций и обычаев страны проживания (статья 3). Пункт 2 статьи 4 содержит ограничения на их официальную деятельность. Это главы и заместители дипломатических ведомств, органов безопасности и внутренней охраны, центральных административных органов, прокуроры, судьи и административные органы страны пребывания. Также ограничено право избирать и быть избранным на высшие должности и в представительные органы власти в государстве. Лица данной категории ограничены в праве участвовать в референдумах.

Приобретение гражданства Российской Федерации для граждан Казахстана. С 18 декабря 2022 года упрощена процедура приобретения гражданства Российской Федерации для граждан Казахстана, а также для граждан Беларуси и Молдовы.

Это можно сделать двумя основными способами:

1) по регистрации: сокращается срок проживания: граждане Казахстана могут получить российское гражданство, постоянно проживая в России в течение трех лет (вместо пяти лет). Отказ от казахстанского гражданства не требуется: допускается сохранение казахстанского гражданства.

2) после натурализации: казахстанцы, как и другие иностранцы, могут подать заявление о приеме в гражданство РФ по натурализации, прожив постоянно в России в течение семи лет. Знание русского языка: сохраняется требование об обязательном знании русского языка на уровне, достаточном для свободного общения. Отказ от гражданства Казахстана: отказ от гражданства Казахстана требуется при подаче заявления о натурализации.

Общие требования: законный источник дохода: заявитель должен иметь законный источник дохода, достаточный для содержания себя и своей семьи; соблюдение Конституции и законов: заявитель должен соблюдать Конституцию и законы Российской Федерации; отсутствие судимости: заявитель не должен иметь серьезной судимости.

Процедура четко очерчена и состоит из следующих действий:

1) Подача заявления: заявление о приеме в гражданство РФ подается в МВД России по месту жительства;

2) Сбор документов: к заявлению прилагается перечень документов, предусмотренных законодательством Российской Федерации;

3) Рассмотрение заявления: МВД России рассматривает заявление в течение шести месяцев;

4) Решение: заявителю в письменной форме сообщается решение о предоставлении или отказе в предоставлении гражданства РФ.

Процедуры отношений по приобретению гражданства других государств в рамках СНГ аналогичные.

Анализ сотрудничества государств в рамках СНГ может быть дополнен схемой механизма сотрудничества. Данная схема содержит следующие институты и процедуры: Совет министров внутренних дел государств - участников СНГ; Комитет по делам миграции при Совете министров государств - участников СНГ; Правительства государств - участников СНГ; Совет министров; обмен информацией; совместные научные исследования.

В результате такого сотрудничества можно констатировать принятие ряда международных конвенций, унификацию законодательства о гражданстве, сокращение безгражданства, усиление защиты прав и свобод граждан СНГ.

В данной связи необходимо отметить такие проблемы, как несогласованность некоторых норм в законодательстве о гражданстве; бюрократические барьеры при получении гражданства; социально-экономические проблемы иммигрантов.

В перспективе целесообразно развитие отношений по поводу гражданства по таким позициям как дальнейшая гармонизация законодательства о гражданстве; упрощение процедур получения гражданства; создание единого миграционного пространства; повышение эффективности борьбы с безгражданством.

Заключение. Таким образом, изучение конституционно-правового регулирования вопросов гражданства позволит лучше понять природу и значение этого института в современном мире и подготовить рекомендации по совершенствованию соответствующего законодательства.

Изучение вопросов конституционно-правового регулирования гражданства является важным шагом на пути к пониманию современной роли и значения данного института. На основе проведенного анализа можно сделать следующие выводы

Гражданство как основа правовой идентичности: гражданство является важным фактором, определяющим правовую идентичность человека и его связь с государством. Гражданство защищает права и обязанности человека и устанавливает его статус в соответствии с законом.

Гармонизация законов с международными стандартами: в условиях глобализации и международных миграционных потоков важно, чтобы законодательство о гражданстве соответствовало международным нормам и стандартам, обеспечивая защиту прав всех людей, независимо от их гражданства.

Необходимость в законодательстве: несмотря на прогресс, достигнутый в области гражданства, все еще существует необходимость в законодательстве для защиты прав мигрантов, предотвращения безгражданства и обеспечения равных возможностей для всех граждан.

Важность сравнительного анализа: сравнительный анализ законодательства о гражданстве позволяет выявить положительные и лучшие практики в этой области, которые могут стать основой для дальнейшего совершенствования национального законодательства.

Исходя из вышеперечисленных факторов, необходимы дальнейшие усилия по совершенствованию законодательства о гражданстве для обеспечения справедливости, равенства и защиты прав всех граждан и мигрантов.

Список использованной литературы:

1. Тайторина Б.А. Гражданство детей как часть правового института гражданства: анализ международных конвенций // «Конституционно-правовая теория и практика

реализации права на гражданство и сокращение безгражданства в Республике Казахстан».. Сборник научных трудов: Қарағанды, 2023. - С.61-67.

2. Смирнова Е.С. *Международно-правовые проблемы гражданства стран СНГ и Балтии в свете европейского опыта* – М.: NOTA BENE, 2001. — 307 с.

3. Регламентация множественного гражданства в рамках европейских международных региональных организаций. [Электронный ресурс]. - 2024. - URL: <https://evolutio.info/ru/journal-menu/2000-3/2000-3-grigoriev>

4. Смирнова Е.С. Гражданство в СНГ: некоторые проблемы и попытки решения [Электронный ресурс]. - 2024. - URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/grazhdanstvo-v-sng-nekotorye-problemy-i-popytki-resheniya>

5. Новшества в получении гражданства Грузии: что принял парламент [Электронный ресурс]. - 2024. - URL:

6. Получение гражданства в упрощенном порядке. [Электронный ресурс]. - 2024. - URL: <https://www.renkuosilietuva.lt/ru/polucenie-grazhdanstva-v-oblegcennom-poradke/>

7. Тайторина Б.А., Балгимбекова Г.У. *The difficulties of dundancy of statelessness in the Republic of Kazakhstan in conditions of developing the integration processes* // Вестник КазНПУ имени Абая. Серия Юриспруденция - 2023. - №1 (71). - С.40-46.

References:

1. Tajtorina B.A. *Grazhdanstvo detej kak chast' pravovogo instituta grazhdanstva: analiz mezhdunarodnyh konvencij* // ««Konstitucionno-pravovaya teoriya i praktika realizacii prava na grazhdanstvo i sokrashchenie bezgrazhdanstva v Respublike Kazahstan».. Sbornik nauchnyh trudov: Қарағанды, 2023. - S.61-67

2. Smirnova E.S. *Mezhdunarodno-pravovye problemy grazhdanstva stran SNG i Baltii v svete evropejskogo opyta* — М.: NOTA BENE, 2001. — 307 с.

3. Reglamentaciya mnozhestvennogo grazhdanstva v ramkah evropejskih mezhdunarodnyh regional'nyh organizacij. [Elektronnyj resurs]. - 2024. - URL: <https://evolutio.info/ru/journal-menu/2000-3/2000-3-grigoriev>

4. Smirnova E.S. *Grazhdanstvo v SNG: nekotorye problemy i popytki resheniya* [Elektronnyj resurs]. - 2024. - URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/grazhdanstvo-v-sng-nekotorye-problemy-i-popytki-resheniya>

5. *Novshestva v poluchenii grazhdanstva Gruzii: chto prinyal parlament* [Elektronnyj resurs]. - 2024. - URL:

6. *Poluchenie grazhdanstva v uproshchennom poryadke*. [Elektronnyj resurs]. - 2024. - URL: <https://www.renkuosilietuva.lt/ru/polucenie-grazhdanstva-v-oblegcennom-poradke/>

7. Tajtorina B.A., Balgimbekova G.U. *The difficulties of dundancy of statelessness in the Republic of Kazakhstan in conditions of developing the integration processes* // Vestnik KazNPU imeni Abaya. Seriya YUrisprudenciya - 2023. - №1 (71). - S.40-46.